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Pružnost a pevnost/BDA002

Ing. Onďrej Holǐs
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Př́ıklad tah a tlak
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Př́ıklad 1.

P1

Určete rozměry ocelového táhla kruhového pr̊ǔrezu a ďrevěného trámku čtvercového pr̊ǔrezu v
konstrukci dle statického schématu. Dřevěný trám je zajǐstěn proti vybočeńı. Určete
vodorovnou a svislou složku posunuj́ı bodu c .
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Př́ıklad 1.

Pr̊ǔrezy

Kruhové ocelové táhlo:

fd = 210MPa

E = 210GPa

Čtvercový ďrevěný trámn:

fd = 8MPa

E = 10GPa
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Styčńıková metoda řešeńı

∑
Fi ,x = 0 :→ N2 + N1 · cosα = 0∑
Fi ,z = 0 :→ −F + N1 · sinα = 0

N1 = +65kN

N2 = −52kN
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Návrh ocelového táhla

Posouzeńı a návrh táhla:

fd ,1 = σmax =
N1

Amin

A1,min =
N1

fd ,1
= 309, 52mm2

A =
πd2

4
→ dmin = 19, 85mm

d = 20mm → A1 = 314, 159mm

Posudek:

σ1 =
N1

A1
= 206, 9MPa

Posouzeńı a návrh trámu:

fd ,2 = σmax =
N2

A2,min

A2,min =
N2

fd ,2
= 6500mm2

A =
√
A2,min → amin = 80, 62mm

d = 100mm → A2 = 10000mm

Posudek:

σ1 =
N2

A2
= 5, 12MPa
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Prodloužeńı a zkráceńı
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Posunut́ı bodu c

∆L1 =
N1L1
E1A1

= 4, 434mm

∆L2 = −1, 872mm

cosα = L2/L1 = 0, 8

uc = ∆L2 = −1, 872mm

cosα =
∆L1
x

→ x = 5, 54mm

tgα =
∆L2 + x

wc
→ wc = 9, 886mm
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Rovinný ohyb
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Normálové napět́ı p̌ri rovinném ohybu

Při deformaci nosńıku způsobené působeńım
ohybového momentu, nebo posouvaj́ıćı śıly
docháźı k p̌retvǒreńı jednotlivých vláken
pr̊ǔrezu tlakem a tahem zároveň. Vzniklé
napět́ı od takového způsobu zatěžováńı
označujeme jako napět́ı p̌ri ohybu.
V ḿıstě nulového napět́ı - tedy tam, kde se
vlákna neprotáhnou ani nezkrát́ı, lež́ı takzvaná
neutrálńı osa. Zde je napět́ı σ = 0. Normálová
osa se u pr̊ǔrez̊u z jednoho materiálu p̌ri
dosťredném zat́ıžeńı nacháźı v těžǐsti pr̊ǔrezu.
Pozor, neńı to však pravidlo a p̌ri složitěǰśıch
p̌ŕıpadech namáháńı je nutné ji vypoč́ıtat z
rovnosti sil.
Pr̊uběh napět́ı a p̌retvǒreńı p̌redpokládáme u
prutových nosných prvk̊u lineárńı.
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Výpočet napět́ı za ohybu

Za p̌redpokladu, že v daném pr̊ǔrezu působ́ı pouze ohybový moment (tedy žádná posouvaj́ıćı
ani normálová śıla) lze normálové napět́ı vypoč́ıtat ze vzorce

σx =
My

Iy
· z ,

kde σx znač́ı normálové napět́ı, My ohybový moment kolmý na osu y , Iy moment setrvačnosti
kolný k ose y a z pǒradnici ḿısta výpočtu od neutrálńı osy.
Pǒradnice z se určuje s počátkem v neutrálńı ose, směrem nahoru je záporná, směrem dol̊u
kladná.
Při rovinných úlohách, kde je směr namáháńı žretelný, je možné spodńı indexy vypustit.
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Př́ıklad P2

Zadáńı

Nakreslete pr̊uběh napět́ı po výšce pr̊ǔrezu v nejv́ıce namáhaném ḿıstě nosńıku, posud’te, zda
nosńık vyhovuje.

Materiál - ďrevo

fd = 12MPa
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Př́ıklad P2

Iy =
1

12
bh3 = 126, 23 · 106mm4

σh =
My

Iy
· zh =

11 · 106

123, 23 · 106
· (−110) = −9, 74MPa

σd =
My

Iy
· zd =

11 · 106

123, 23 · 106
· 110 = 9, 74MPa
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